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І. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

              През годината в Окръжен съд са работили  36 съдии  и 8 младши съдии .              
               В деловодствата на окръжния съд през годината работиха 61 служители, разпределени  в обща и специализирана канцелария . Разпределението на служителите в деловодствата на различните отделения на съда е  оптимално, като се има предвид общата задоволеност от кадри.
Препоръка:

               Във връзка с увеличаването на броя на съдебните заседания и създаването на нови състави е необходимо с предимство да нараства броя на съдебните секретари. Необходимо е също обезпечаване със съдебни служители на новоразкритите работни места за магистрати. 
               Съотношението  на броя на служителите към броя на съдиите остава непроменено и незадоволително.
      1,31  за  2004 г. 

      1,52  за  2005 г.

      1,29  за  2006 г. 

              Задържането на ръста на администрацията за сега се компенсира  с въвеждането на компютърна обработка на делата, но все още има дейности изискващи ръчна обработка.
              Въпреки изпратеното предложение от м.Януари 2006 г. до ВСС  за нова щатна численост на администрацията на БОС, въпросът не намери разрешение в рамките на цялата година. Това затрудни дейността на ръководителя и при планиране на назначенията на нови съдии.

ІІ. НАТОВАРЕНОСТ 

              По данните за натовареността на съдиите по постъпилите дела и по свършените дела може да се направи извод, че  щатът за магистрати се оптимизира  по показателя за съответствие с  броя на свършените дела  с броя на постъпилите. 
             Брой свършени дела – 10296 дела – 19.50 натовареност по щат
22.83 действителна натовареност

             Брой разгледани дела -11520 дела - 21.82 натовареност по щат

25.54 действителна натовареност

              Сравнени тези данни  с националната статистическа отчетност нареждат БОС между първите четири съдилища от окръжно ниво в страната.
ІІІ. движение на делата
	 Постъпление


                През 2006 г. са постъпили общо  във  всички  отделения  10035  дела, при 9140 за 2005 година.

                Налице  е  и  увеличение  спрямо разглежданите дела през 2006г. – 11520  дела / при 10768 за 2005 година / или  със 752 дела  повече . 

                Налице е ръст от  7 % в броя на разгледаните дела,  при ръст на постъплението от  9,8 % . 
2004г. - 20,71  
2005г. - 22,43    

2006г. - 21,82  брой дела  постъпили на един съдия  за месец   по  щат .
               Действителната натовареност , която отчита  отсъствията поради отпуск, временна нетрудоспособност, временно незаети работни места и пр. е по-голяма – 25,54  броя   дела на месец за един съдия .

анализ   на   постъплението на   делата   в   отделенията

1.Наказателни дела

Постъпление на дела първа инстанция:

                През годината са постъпили   213 нохд, при 149 нохд  за 2005г. и 163 нохд  за 2004г.  
                Постъпили са и 393  чнд .
                Продължава да расте постъплението  на дела за престъпления по чл. 354”а” и  354”б” НК , убийства довършени и опит, престъпления по чл. 123 НК. През 2006 г.  влезе в сила и новия НПК, което промени динамиката на постъплението. Увеличеният брой на първоинстанционните производства се дължи основно на внесени споразумения и предложения по чл. 78а НПК от Бургаска окръжна прокуратура.
              В тяхното разглеждане бяха включени съдиите  от наказателна колегия на окръжния съд. Десет окръжни съдии бяха командировани да разгледат  и 7 от най-тежките  дела на Апелативния съд-Бургас, което освен показател за професионализъм е и знак за допълнителна натовареност, особено когато заповедите за командировани пристигат  след утвърждаване на месечния график за съдебни заседания. За отбелязване е факта, че въпреки изключителната си заетост съдиите от окръжния съд не получават помощ  по реда на командироване на магистрати от други съдилища.            
Постъпление на дела въззивна инстанция:

              Постъпили са 227 внохд и 295 вчнд . 

              Спрямо предходната година  има намаление на  въззивните наказателни дела  и  увеличение на въззивните частни  наказателни дела.

              Дейността на съда по тези дела е функция от работата на районните съдилища, което предполага ускоряване на дейността им като първа инстанция или подобряване на работата им по обработката и движението на делата .  
               В съдебния окръг се наблюдава намаление на наказателните дела като обща численост.
               Увеличен е броят на  делата, които приключват със споразумение, което е фактор за снижаване на броя на обжалваните присъди , респ. образуваните внохд пред окръжния съд.
Постъпление на дела   касационна инстанция:

              За последните  пет години се наблюдава трайна тенденция към бързо увеличаване на делата от тази група :

2006г. – 586 бр.

2005г. – 493 бр.

2004г. – 504 бр.

             По дейността на съда като касационна инстанция  следва да се отбележи, че отчетната година е последната  в която тези производства се разглеждат от окръжен съд.
Постъпление на частни наказателни  дела :

              През годината са разгледани 393 чнд, извършени са 75 разпита пред съдия, разгледани са 295 жалби  и протести по нчд на районните съдилища . Анализът на данните от последните 3/три/ години не показва динамика. Запазва се броят на делата и срочността за разглеждане, която е висока. 
2. Гражданска  колегия
Постъпление на дела първа инстанция граждански и търговски 
               През 2006 година са постъпили 505 граждански дела  при 518 през 2005 година. В същото време е запазен броя на съдиите, разглеждащи тези дела.
              Постъплението на първоинстанционните граждански дела се характеризира с висок дял на  неспорни съдебни производства- осиновявания, запрещения, дела за оценки и други. От друга страна, сложни и обемни от страна на доказателствения материал  дела, представляващи по-малък  процент от общия брой, създават истинско предизвикателство пред съдиите от това отделение при организирането на съдебния процес. 
Постъпление на дела въззивна инстанция  
            Образувани са през годината 1209  вгд   и  810 чгд
            Запазва се високо постъплението на въззивните граждански дела спрямо общата натовареност на съда . 

            Постъплението е увеличено със 104 дела-  частни граждански дела –810   при  706   за предходната година.  
            Основният проблем тук е  спазването на срока за произнасяне, тъй като тези дела  се разпределят  заедно с въззивните и нерядко се получава претовареност поради това, че при частните дела има задължение за произнасяне включително  и в деня на постъпването . 
От непрекъсващо нарастващия брой на частните производства  може да се направи извода, за затрудненията, които изпитват районните съдии  при разглеждането на гражданските дела. Този извод се подкрепя и от  резултатите от инстанционния контрол. Не са малко случаите, при които въззивният съд достига до други правни изводи по отношение  законосъобразността на преграждащите определения предмет на разглеждане в частните производства.

Постъпление на дела в  административно отделение 

              Броят на новообразуваните дела от административен характер е  1339 административни дела. В административното отделение на съда за отчетния период  е регистриран най-висок ръст на постъплението спрямо всички други отделения.                         

             През годината административно отделение работи  с четири състава от общо седем  съдии. След 01.03.07 г. поради преминаване на тази дейност към специализирания административен съд  близо 1000 дела останаха за довършване. 
Постъпление  във фирмено отделение

               Постъпление на дела за първоначална регистрация – 4280 дела. 
               Постъпление на дела за промени в съдебната регистрация –  2869 заявени промени .

               Извън това остава дейността по проверка на удостоверенията за актуално състояние на търговските дружества.

               Законодателните промени превръщат 2006 г. в последна и за тази дейност на окръжния съд. Предстои преминаване на регистърното производство към  Агенция по вписвания. 
	Свършени дела


             Общо през годината са свършени 10296 дела във всички отделения на окръжния съд .
             Средната натовареност на един съдия  е  22.83  дела , а без фирмените 13,34 броя дела .          
             Над средната натовареност  на съда са работили  съдиите от  административно отделение,  фирмено отделение  и  въззивно гражданско отделение,  а под средната – съдиите от наказателно . 
              Свършени в срок до 3 месеца  са 79% от делата,  което е условно, защото не отчита спецификата на производствата.Освен това  тримесечният срок е въведен по-скоро като статистически ориентир, отколкото отразява разбирането за разумен срок за разглеждане на делата.
             Съпоставката на средната натовареност при постъпилите и свършените дела показва, че съдиите са работили при добра  интензивност и бързина като цяло.
             Общо към 01.01.06г. са били висящи 1485 дела, докато към 31.12.06г. са  висящи 1224 дела  /с  по-малко  от 261 дела/. Намаляването на броя на несвършените дела  в края на годината и увеличеното постъпление са обективен  критерии за добрата работа на съдиите.  При висока лична натовареност те  са  продължили да съкращават  сроковете за разглеждане на делата . 
               По мнение на докладчика едно от безспорните постижения за съда е именно превръщането в тенденция  на намаляване на броя на несвършените дела в края на отчетния период.

2004 г. – 1628

2005 г.-  1485

2006 г. – 1224
1. Наказателни дела

             През годината  са   постановени присъди по 215  нохд  
/179 бр.- 2005г. ,  149 бр. - 2004г. / . 
             От тях 177 дела са приключени в тримесечния срок или  82% , което е  добро постижение за срочност, защото показва стабилност на този показател в рамките на изследвания период.

             От общо прекратените 133 дела,  в 90 случая е одобрено споразумение   и  27  дела  са били върнати за  доразследване .  
             През годината са свършени и 235 внохд .   
             Свършени  са  и 637 кнахд ,  при  591 за 2005г. и  384 дела за 2004г. 

             Средната натовареност на един съдия от наказателно отделение  / при 13 съдии и  свършени общо 1833 дела за 2005г./ е 11,75 дела от всички категории, което бележи леко  намаление спрямо 2005г. / 1647 -15.25, 2004г.-1168-10.80 дела за месец на съдия/
             Дейността на въззивните състави на окръжния съд беше оценена високо при тематичната проверка от инспектората на МП.                   

             Констатираните  просрочени актове бяха отчетени като резултат или на висока натовареност в определен период от време, или на доказана от съдържанието на мотивите сложна фактическа и правна обстановка по делата. 
2. Граждански дела

           През годината са свършени  484  първоинстанционни граждански  и  търговски дела, а  29% от тях са свършени до три месеца .       

           Обяснението  за ниската срочност при тези дела е в различните видове, които са постъпили за разглеждане през последната година спрямо предходните,когато постъплението се характеризираше с масово предявяване на еднакви по вид и начин на протичане процеси .

            Наред с обективните причини за продължителност на процеса нерядко са случаите на нередовно призоваване, поради лошо функционираща канцелария, забавяне в обработката на делата, занижена процесуална дисциплина на участниците в съдебния процес. Необходимо е да се признае, че предвидените имуществени санкции за страните, бавещи процеса не допринасят ефективно за неговото ускоряване.
            Средната натовареност на един съдия в първа инстанция  е   9,60 дела на месец без фирмените  през 2006г.

/9,57 дела 2005г., 9,38  дела на месец  без фирмените за 2004г./ налице е стабилност при  показателите  в този раздел. Това се дължи главно на обстоятелството, че през годините няма промяна в състава и броя на съдиите, разглеждащи тези дела.
           Свършени са и 1268 вгд , от които 41% в тримесечен срок. 

2004г. - 1176 

2005г. -   978 

2006г. - 1268 дела

           Свършени са и 799 броя   новопостъпили частни граждански дела. 
           Средната натовареност на един съдия от разглеждащите  въззивни граждански дела е 20,40 дела за разглеждане и 19,41 натовареност при свършените  дела / за сравнение  през минали години този показател  е 15,59 дела  за  2005г., 2004г. е 17,45 дела/.
            През отчетния период са решени 1529 адм. дела и 40 касационни адм.дела в административно отделение .

            Свършени в срок до 3 м.- 41%  за адм.д. и 88% за  к.а.д..

            Средната натовареност на един съдия от  съставите на адм.отделение, при   дела за разглеждане е 18,29д., а за свършени е 14,53д. 

            Отделно от това е участието на съдиите от това отделение при разглеждането на кнахд. По броя на разгледаните и свършени дела през 2006 година,   съдиите от административно отделение се открояват  не само с общия показател, но и с индивидуалната натовареност.
           Свършените дела във фирмено отделение за първоначална регистрация са 4280, а за вписване на промени са  2869 дела .

          През годината са постановени 5 случая на отказ за вписване  /14 за 2005г., 23 за 2004г./ .

          Средната натовареност на съдиите  в регистърното производство е за свършените дела -  71,33 /2005г.-112,97 дела на месец,2004г.- 107,23 / .
	   Отложени дела   


           През годината са отложени    3395  дела   във  всички отделения на съда  спрямо общо насрочените  8401 съдебни заседания.

           Най-често делата са се отлагали по причини извън съда- допълнителни искания за доказателства , проверка на експертни становища, оспорване на представени  доказателства.

           Все още дела се отлагат, поради нередовно призоваване на страните , което изисква повече контрол над дейността  по призоваване и изработване на механизми за защита  на съдебните служители от необичайни проблеми с призованите лица- заплахи , откази , укриване. 
             През годината по повод именно на проблеми с призоваването и довеждането на подсъдими лица, ръководството на съда  уведоми Министрите на вътрешните работи и на правосъдието с молба за проверка по случаи на установени слабости, но за съжаление не се получи отговор.        

             Основният мотив  на страните за отлагане   е искането за допълнителни доказателства . Особено значение има това за административните производства, където съдът   и служебно е длъжен  да събира доказателства . 
             В наказателното производство проблемът с отлагането  е най-тежък. Заболяваемостта на подсъдимите , адвокатите и вещите лица добива характер на медицински синдром “висящо дело”. В тази връзка последните промени в Наредбата за издаване на болнични листи, които предвиждат задължително установяване на състоянието на заболелия  да се яви пред съда, дават надежда.
              През годината по НОХДела са проведени 414 заседания по 259 дела. 
              Съдебен акт е постановен по 82 дела, от които 133 дела са  прекратени  по споразумения или други причини . 
	Данни за дейността на окръжен съд от инстанционния контрол


             Общо обжалваните  дела през 2006г. са 1361– налице е  намаление спрямо предходните години ,

2004г.-1589 дела

2005г.-1626 дела
              Възможната  причина за това  е изменението на обжалваемостта  по новия НПК.
              Резултатите от инстанционния контрол  характеризират правораздавателната дейност на съдиите от окръжен съд  като  подобряваща се с оглед минали години.   
              Делата, по които през годината е упражнен инстанционен контрол са 1508, от тях 1001 дела с потвърдени решения. Това е 67%  напълно одобрена правораздавателна дейност на окръжните съдии. 
               Броят на потвърдените от ВКС  и ВАС актове е увеличен с  7,63 % спрямо миналата година. 
               Намалението на  броя на обжалваните съдебни актове  е показател  за  подобряване на качеството на   изготвянето им. 

ІV. Правна  проблематика

ОРГАНИЗАЦИЯ НА СЪДЕБНАТА ДЕЙНОСТ 

                 Всички съдилища в окръга  функционират при спазване на  правилата за добра организационна практика. Известни недостатъци и слабости се наблюдават  в районните съдилища при обработване на жалбите и частните жалби , при призоваването и при изпълнението на отделни разпореждания на съдиите .        

                 Необходимо е засилване на контрола от страна на председателите  и отделните съдии над дейността на съдебната канцелария. Не трябва да се забравя ,че обществената оценка за  съда като цяло , не рядко се формира от впечатления именно в съдебната канцелария.
                 Във всички съдилища в окръга делата се образуват до три дни от постъпването им, което е трайна практика в съдилищата от съдебния огръг.
                 При насрочването на делата обаче се забелязва , че отделни   съдии  отлагат делата  през по-дълги периоди от време, отколкото е необходимо с оглед обикновената натовареност за групата дела, които разглеждат и за инстанцията, в която работят . За тези случаи е необходимо председателите на съдилища да извършват проверки.
                 В деловодствата  на съдилищата  делата се обработват правилно  като цяло, но с пропуски и грешки, които се обясняват с натоварване или незнание. От жалбите за бавност през отчетния период може да се установи, че  оплакванията  са единствено  за забавяне при обработката на делата и за отлагане. Единични са случаите за забавяне при произнасянето.
               Налице е напредък по отношение на констатирани от предишни периоди слабости в работата на всички районни съдилища, напр. в дейността по обработка на делата след обявяване на съдебния акт и движение  към  въззивната  инстанция. Намалял е значително броят на делата, при които  движението  между първата и въззивната инстанция е отнело време, колкото за разглеждане на делото. 
               По отношение на функционирането на съдебната администрация  е необходимо да се отбележи пълната заетост на щатовете, своевременното провеждане на конкурсите за назначаване на съдебни администратори, разкриването на нови места за счетоводители и системни администратори. 

             Във всички районни съдилища  стриктно се прилагат организационните решения на ВСС. 

             Политиката на ВСС, насочена към създаване на високо ниво на специализирана съдебна администрация трябва да бъде оценена като положителна и този извод следва най-вече от постигнатите в тези звена резултати. 

             През годината основно съдилищата в гр. Несебър и Малко Търново  бяха подпомагани чрез командироване на  съдии от други районни съдилища.

            Необходимо е да се отграничи  оценката на нуждата от помощ в такива случай.

            Административните ръководители внимателно следва да организират дейността на съда, за да не превръщат в традиция разглеждането на сериозни дела  на съда  в задължение на техните колеги от други съдилища. Констатират се случаи, при които съдии от малки и ненатоварени съдилища ангажират участието си в несложното производство по чл. 152 НПК, вместо именно по него да поискат участие на друг съдия  и оставят същинската правосъдна дейност на командированите си колеги. Такова отношение към задълженията не следва де бъде отчитано като обективна нужда от помощ. Принципът на колегиалност в работата на съдиите  има множество проявления и добросъвестното отношение към личната работа е едно от тях. През 2007 година ще бъде направена оценка на тази дейност и ще се анализират причините за честите искания за командироване на съдии от някои ръководители на районни съдилища.
ІV.1.    окръжен съд
Разпределение на съдиите
            Всички съдии от Окръжен съд  са разпределени  в отделенията на съда. 

             През изминалата година  се взе решение новоназначените съдии да бъдат включени в състава на наказателно отделение - така се отговори на съществуващия тогава ръст в постъплението на делата и очакването това да продължи предвид измененията в подсъдността . Динамиката на делата по видове през тази отчетна година обаче показа  изменения и в другите  отделения .  За това  пред ръководството стои задача да попълни  незаетите места за младши съдии и да предвиди нови места за съдии от оставащите две отделения. Вземането на подобно решение зависи  от предварителната яснота  по въпросите за подсъдността по граждански дела по новия ГПК,  изпълнението на  срока по Закона за търговския регистър / предвид отлагането му от 01.10.06 за 01.07.07 г. /  , довършването на делата от административен характер,  попълването на местата в районните съдилища чрез назначаване на младшите съдии и обезпечаването на новоназначените съдии със съответен помощен състав от служители.
            Съдиите са разпределени съобразно  средната натовареност на съда и  се следи   да не се допускат извънредни и значителни натоварвания , които да затормозяват  правосъдния  процес  и личната натовареност .
Разпределение на делата  по съставите  и между съдиите

                Разпределението на делата се извършва от Председателя и Зам. Председателите, а фирмените дела  и  делата  по чл. 152 и сл. НПК  се разглеждат по предварителен график за дежурства.

              От м. Април 2006 г. делата в съда се разпределят чрез приложен софтуер за случаен избор на докладчик.
               Не се наблюдават  съществени проблеми за сега при този начин на работа.  Някои съдии,  обаче предлагат  принципа на случайния избор  да бъде комбиниран  с въвеждане на групи дела, които да се разпределят между съдиите по този начин с цел подобряване на равномерността на постъплението и натовареността. През 2007 г. системните администратори от съдилищата в съдебния окръг е необходимо да обмислят всички възможни параметри на промяна, без това да наруши принципа на случайност.
ІV.2. Районни съдилища 

             Единствено  в Районен съд-Бургас  съдиите  са  разпределени в отделения. В останалите седем съдилища , делата се разпределят между съдиите без оглед на техния характер. Във всички районни съдилища са изградени служби и деловодства съобразно Правилника  за работата на съдебната администрация, В по-големите районни съдилища председателите се подпомагат от заместници.
           Общото оплакване в докладите на председателите на съдилищата е за недостатъчен брой на служителите и техниката.  В съдилищата, където работят по-голям брой съдии е въведена технология за случаен избор на докладчик.
 V. Обобщен анализ на работата на районните съдилища от Бургаски съдебен  окръг

              На територията на Бургаски съдебен окръг работят осем районни съдилища.

             Попълването на щатовете за районни съдии  е задоволително. Причините, поради които свободни места не се заемат са свързани единствено със забавянето на конкурсите за младши съдии, които са естествените назначения в районните съдилища предвид разпоредбите на ЗСВ. Освен това отделни председатели несвоевременно упражняват правомощията си да изготвят предложения за увеличаване на щатната численост, с което забавят разглеждането на тези въпроси във Висшия съдебен съвет.
             Общата оценка за нивото на административно ръководство в районните съдилища е добра. 
             Слабостите, доколкото ги има  се наблюдават в отделните практики на съдилищата по образуването и движението на делата и често се свързват с индивидуалните действия на съдиите, а по-рядко са стил и методи на ръководство.
            Натовареността  за съдебния окръг  спрямо постъпилите дела  е 26,85, а   спрямо свършените  е 22,71 дела   на  един  съдия.   Най-тежко е положението в Бургаски районен съд, който през 2006 г. достигна най-висока натовареност и се изравни с най-тежките районни съдилища в страната.                 

           От една страна има много условия за бързо израстване на съдиите в професионално отношение, но от друга страна сериозността на делата повишава обществената нетърпимост към грешките. В светлината на тази констатация  е необходимо да се работи през следващата година в организационно отношение и по подобряване на  общото ръководство на съдебния процес и по индивидуалната организация на работата на всеки .

           В съдебния окръг  постъплението  е  15 402 дела. 

           Висящите  дела в  началото на отчетния период  са били   общо  3144,  а  в края  на годината са 2734. Този резултат е добър атестат за сериозно отношение на съдии и служители към ускоряване на съдебния процес.
           През годината се увеличи числеността на магистратите   в РС- Карнобат, РС- Бургас и РС- Поморие. Това доведе до леко подобрение на качеството на работата и създаде  условия за по-задълбочено  произнасяне по делата. 
V.1.  Дейност на районните съдилища по наказателни дела

         За 2006г. година   се наблюдава   намаление с близо  181 спрямо 2005г. , при общо постъпление от 1762 дела  от общ характер . От тях по споразумения  са образувани 1023 дела . По 161 дела в окръга съдът е постановил връщане за допълнително разследване.  През годината са постъпили и 139 нчхд.  , 871 дела по чл. 78 а НК , 2233 нахд .
           От общо свършените в окръга 2839 / 1756нохд +167 чх+916-78а / ,  по реда на въззивното обжалване са били разгледани 227  дела на районните съдилища .  
           От свършените 235  внохд със съдебен акт по същество  са  потвърдени общо 115 присъди . В  23 случая присъдата е отменена и делото е върнато за ново разглеждане . В 13 случая е постановена нова присъда.

Наблюдава се намаление  на наказателните дела  в окръга  по чл. 78 “а” от  НК . Те са 975   или   със    136 дела     по-малко  от  предходната  година . 
          Основно присъдите се обжалват от  подсъдимите и техните адвокати , докато делата образувани по протест на прокурора  запазват  нисък относителен дял. Това  може да бъде оценено  по- скоро  като съответствие на  присъдата с интересите на държавното обвинение. Налице са обаче и случаи на допуснати съществени нарушения на процесуалните правила  - по 23 дела присъдата е отменена и делото е върнато за ново разглеждане. 
           През годината беше извършена комплексна ревизия на всички районни съдилища от съдебния окръг. Екипите от съдии в окръжен съд въз основа на едни и същи критерии имаха възможност да проверят на място работата на колегите си  районните съдилища. Резултатите от проверките бяха обощени и се съдржат в общ доклад за работата на съдилищата от съдебния окръг по набелязаните за проверка показатели.
V.2.  Дейност на районните съдилища по граждански дела

            През годината са свършени  4046 граждански дела по общия ред , 61 дела по бързо производство и 45 дела по чл. 126 Ж  ГПК   .        

            От 1669 /1627+42/ общо обжалвани дела, по 714 решението е било потвърдено , което следва да се схваща като достигане на  въззивната инстанция до същите правни изводи , до които е достигнал и районния съд.

            В  266 случая въззивната инстанция изцяло е приела   друг правен   резултат като е отменила решението на районния съд и е постановила свое решение по същество на спора  , а  в 75 случая решението е обезсилено  , поради основанията по чл. 209 ГПК . 

           При въззивното разглеждане на гражданските дела  се наблюдават еднотипни нарушения от страна на районните съдилища  , без съществени различия   по съдилища .         

           Продължава  практиката , граждански дела да се отлагат многократно за попълване с доказателства , които впоследствие съдът не обсъжда и с основание поради тяхната правна ирелевантност.  Районни съдии допускат  често отменяване на определение за приключване на  събиране на доказателства и внасяне на делото отново в с.з. ,  след което делото започва да се разглежда , като да не е имало процес до този момент. В други случаи има постановяване на определения за прекратяване поради недопустимост или разпореждане за отстраняване на нередовност на исковата молба или  се започва събиране на доказателства , което  не работи за авторитета на съда и професионализма на съдията. За да бъдат споменати в отчета , тези практики  са добили размер , който не може да бъде подминат като изолирани случаи. Косвено доказателство за това  е резултата от разгледаните вчгд ,при които определенията  на съдилищата  са отменени в голям брой случаи. 
           Препоръки

            Необходимо е подобряване на работата на съдиите в хода на разглеждане на делото, проява на повече съсредоточеност и професионално ръководство на съдебния процес. Следва да се подобри  работата във фазата по проучване на делото  и  подготовка  на съдебното заседание . 
            В дейността на районните съдилища по граждански дела основен проблем остава бързината. През годината почти не се е променил съставът на съдиите и следва да се наблюдава повишение на качеството на работата, с оглед натрупания от районните съдии опит. Не се осъзнава в достатъчна степен отговорността от разглеждането на делото в разумен срок . Този срок е винаги различен според вида и характера на конкретното производство. Отлагането на всички дела под общия критерий – “когато има свободен график”  не съответства на общото задължение на съда да даде правосъдие, когато самото забавяне може да се квалифицира като отказ от правосъдие. Отделни съдии   не оценяват  опитите  на страните за протакане на делата и често  допринасят за отклоняване на съдебния процес  от стриктното  разглеждане по съществото на спора, като се събират доказателства със спорно или никакво значение за предмета. Това особено се проявява в дейността по гражданските дела.
           Обективността изисква да се посочат и усилията на съдиите  за преодоляване на тези  симптоматични за цялата система прояви. Наблюдава се въвеждане на практиката за интензивност на съдебното заседание, чрез подобряване на дейността на съдията  при решаване на процесуалните въпроси – активност при докладване на делата, назначаване на експертизи по почин на съда, активност на администрацията при спрените и оставените без движение дела, ускоряване на кореспонденцията с други институции и пр. 

VІ. Обобщаването на практиката 
              През 2006г. се проведоха   множество обсъждания на практиката по въпросите за служебната защита по наказателни дела , за организацията на работа по насрочването на дела  извън двумесечния срок по НПК за съхранението на секретните материали, за обобщаване на въпроси по основанията за връщане за разследване на дела и др.            

Бургаски Окръжен съд е пилотен съд  в рамките на международна  мрежа на пилотните съдилища към Комисията за ефективност на правосъдието - CEPEJ  към Съвет на Европа .  Включването  на  БОС стана с решение на ВСС  от 11.05.2005г. и е признание за дългогодишните усилия на състава на съда да бъде подобрена  организацията на работата по оптимизиране  на сроковете за разглеждане на делата .През 2006 година  съдебният администратор на съда представи  организационната и административната част от дейността ни на среща на участниците от всички страни в гр. Букурещ, Румъния  На  тази среща  БОС представи  своите добри практики за постигане  на разумен срок за разглеждане на делата, за внедряване на нови технологии, насочени към прозрачност и откритост на дейността  и заяви непоколебимото си намерение да  участва  в прилагането  на Европейските стандарти .
 VІІ.  Сграда. Техническото оборудване
            Налице  са много добри условия  за работа . 

            Има готовност  за пълно  внедряване на всички  програмни  продукти по проектите на програма ФАР .

            През годината  се изградиха 18 съдебни зали  за двете съдилища  - ОС-Бургас  и РС-Бургас. 
           Те са изградени  на принципа на състава  - едноличен  , тричленен  и петчленен . Към някои от тях има съвещателни  стаи . 

            Залите  са оборудвани с всички необходими комуникационни средства . Вече се провеждат  заседания  в тях.   
            Изграден е блок за дела  с режим на засилена охрана  , който  включва освен  съдебна зала  и стая  за разпит на анонимен свидетел  и помещение за среща със защитник  на задържани лица .  Блокът  се отделя  със специална  защитна преграда ,само когато  се провежда заседание  . В останалите  дни залата се използва  за обикновени заседания  . 
             Някои зали са  оборудвани  по начин, който  съответства  на   вида на делата  - например  за споразумение  , за разпит  на непълнолетни  и др. Постоянно са на разположение  на съдиите зали  за дежурство .
             Останалите съдилища в съдебния окръг изпитват  затруднения  свързани с помещенията за работа, с изключение на МТРС. ВСС, чрез комисията ССИП обаче остана безчувствен към проблемите им и  за втора поредна година, не даде „зелена светлина на проектите за строителство и модернизация на палатите в  гр. Несебър, гр. Поморие, гр. Царево. През 2007г. очакванията са насочени към Министъра на Правосъдието.
VІІІ. Участие на съдиите от съдебния окръг в международни програми за обучение и в квалификационните  семинари   на   НИП . 
            Съдиите от Бургаски съдебен  окръг имат многообразни  прояви в различни  национални и международни  програми  за квалификация. Участието в семинарите  на широк  кръг съдии е приоритет в дейността на Председателя на Окръжен съд  и Председателите на Районните съдилища  от съдебния район . 
            Следи се  за осигуряване  на еднаква  възможност  за отделните  съдии да посетят квалификационни семинари  във  връзка с  непосредствената им работа , с новостите в законодателството  и специализираното обучение по Европейско право . 

            Участието на съдии не се администрира, а се поощрява. Няма допуснати отлагания на дела, поради участие   на съдия  в  квалификационните семинари  . 
            Председателят на БОС води на отчет всички заявки за участие и периодично препоръчва на отделни съдии да участват в семинари от тяхната непосредствена специализация . 

            Изключение са съдиите, които  не заявяват  участието си  в  различните форми на последващо обучение . 

            Друга форма на повишаване на  квалификация  са  “обученията за обучители “  . Това е дейност, в която участват пълноценно  съдии от БОС и БРС и получават добри отзиви за своите лекции  от  оценките  на НИП.
             Чест  е за Окръжен и Районен съд-Бургас  включването на съдии от тези съдилища в програмата за обучение на съдии по проблемите на новия ГПК.
                                                       Събина христова

Председател
окръжен съд- Гр.бургас
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